#### 约十七 1-12

耶稣说了这话,就举目望天,说:「父啊,时候到了,愿你荣耀你的儿子,使儿子也荣耀你; 2 正如你曾赐给他权柄管理凡有血气的,叫他将永生赐给你所赐给他的人。 3 认识你独一的真 神,并且认识你所差来的耶稣基督,这就是永生。 4 我在地上已经荣耀你,你所托付我的事,我已成全了。 5 父啊,现在求你使我同你享荣耀,就是未有世界以先,我同你所有的荣耀。 6 「你从世上赐给我的人,我已将你的名显明与他们。他们本是你的,你将他们赐给我,他们也遵守了你的道。 7 如今他们知道,凡你所赐给我的,都是从你那里来的; 8 因为你所赐给我的道,我已经赐给他们,他们也领受了,又确实知道,我是从你出来的,并且信你差了我来。 9 我为他们祈求,不为世人祈求,却为你所赐给我的人祈求,因他们本是你的。 10 凡是我的,都是你的;你的也是我的,并且我因他们得了荣耀。 11 从今以后,我不在世上,他们却在世上;我往你那里去。圣父啊,求你因你所赐给我的名保守他们,叫他们合而为一像我们一样。 12 我与他们同在的时候,因你所赐给我的名保守了他们,我也护卫了他们;其中除了那灭亡之子,没有一个灭亡的,好叫经上的话得应验。

# 救主耶稣临别祷告

中心节:认识你独一的真神,并且认识你所差来的耶稣基督,这就是永生。(约十七3)

**引言**: 主耶稣知道现在就是祂的「时候」了。在与门徒分离之前,祂向天父祈祷,一般都认为是主耶稣作大祭司的祷告。祂已完成了天父所交付祂的使命(1-10节),并为祂的门徒向天父祈求(11-26节)。主耶稣曾指出祂得荣耀之时,就是祂为世人牺牲的时候。现在祂已准备走上十字架的道路,所以祂说「时候到了」(1节)。主耶稣在此刻清楚表明祂已完成父的旨意,包括使人认识永生之道(3节),又使人知道父差了祂来(6-8节)。

#### 经文纲要:

#### 一、为父与子互荣与同荣祷告(1-5节)

- 1. 愿父荣耀子,使子也荣耀父(1节): 「时候到了,」指神计划中所定的时候,即主受难的时候到了。但若神荣耀祂,就会叫祂从死里复活,证明祂是神的儿子,世人的救主了。神应允了主耶稣的祷告,在第三天叫祂从死里复活。当主耶稣因着彰显出神性而得荣耀的时候,也就是神也在祂身上得荣耀的时候。
- 2. 父赐子权柄,子赐人永生(2节): 因这基督在十字架上所成就的救赎,神赐了祂儿子权柄,管理全人类。神藉主耶稣将永远的生命赐给人,就是父所拣选的人。
- 3. 认识独一的真神就是永生 (3 节): 本节简单陈述人能获得永生的途径,乃是要认识神和耶稣基督。1) 「独一」的——除祂以外,别无他神; 2) 「真」的——惟有祂是又真又活,其它一切都是虚假。

- 4. 子已完成了父的托付(4节): 主耶稣「在地上」生活时,就已经彰显了祂里面的神性。虽然主耶稣最伟大的救赎事工,必须等到祂被挂在十字架上,才算成全,但按着祂已过的生活为人和传道事工而言,祂的确也已完成了神所托付给祂的了。
- 5. 愿父与子同享荣耀(5节):基督来到世界以先,本在天上与父同住,本节清楚教我们基督的先存性,就是说祂在创造以先已经存在。「我同你所有的荣耀,」主的意思是说,当我借着十字架达到来此世界的目的之后,求父将我从前的荣耀赏回给我。

#### 二、为父所赐的门徒祷告 (6-12 节)

- 1. 子已将父的名显明给属祂的人(6节): 圣经中的名指祂的位格、属性与性情。基督已完全的彰显了父的本性。门徒就是父从世上赐给子的人。他们从不信的人中分别出来,归于基督。
- 2. 属神的人知道子是从父而来(7-8节): 主耶稣向门徒解释过,凡祂所说所做的,都不是出于自己,乃是按父所吩咐的。本节提到成为信徒的三要件: 1) 领受神的话; 2) 确实知道主耶稣的属天根源; 3) 相信祂降世的使命。
- 3. 主为门徒祈求;不为世人祈求(9节):耶稣又是作大祭司,为门徒祷告。主耶稣虽然要向世人施恩,但祂目前并不为世人祷告,却为那些主所藉以接触世人的人祷告,使他们能达到「合乎主用」的地步,才能把对神正确的认识和信仰带给世人。
- 4. 子的都是父的,父的也子的(10节):父与子原为一,祂们意见一致、意念相同、目的相同;同质、同属性、同荣、同权、同能、同拥有;父与子互相无条件的共享。信徒乃罪病蒙主医治的人,故他们身上有多方面可荣耀主:1)本身的得救;2)带领别人得救;3)活出神的生命,有美好的见证。
- 5. 愿保守他们的「一」如同父与子的「一」 (11 节): 合而为一就是一致,都有基督徒的特质。因着各人里面从神所得的生命、性质都相同,以致表显于外的言语、爱好、行动等也都一致;含有不分彼此,互相认同、相通、相爱的意思。
- 6. 除了那灭亡之子,没有一个灭亡的(12 节): 救主与门徒同在时,因父的名,就是祂的权柄和能力,保守了他们,使他们向祂尽忠。犹大是「灭亡之子」,他已万劫不复,永远灭亡,他出卖基督,因而应验了经上的话。

**结语**:主藉着祂的道成肉身,和即将要经过的死而复活,升天的过程,把父的生命繁殖到门徒里面,使他们成为父的众子。主和那些得以成圣的门徒们,都是出于同一生命,所以称他们为弟兄。名字代表所有者自己,所以主是把信徒们带到父的生命里,求父在同一生命里保守他们合而为一,像三一神合而为一。另一面,名字也是代表所有者的权柄和能力。所以在父的名里,就是在父里面,在生命里,在祂的权柄和全

能里。主是这样为信徒们代祷,把他们信托给父神。「亲爱的主!你往父那里去之先,你还为我们的合一 祷告,愿主保守我们都在你的爱里合而为一。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度:约十七13-26

### 【真心话】56 效法基督的代祷事奉(约十七 1-12)

「我为他们祈求,不为世人祈求,却为你所赐给我的人祈求,因他们本是你的。凡是我的,都是你的;你的也是我的,并且我因他们得了荣耀。从今以后,我不在世上,他们却在世上;我往你那里去。圣父啊,求你因你所赐给我的名保守他们,叫他们合而为一像我们一样。 」(约十七 9-11)

在此,子向父的祈求,不是为着世人的,主要是为着这一些认识子的人,求父把这些人从认识子的基础上给带进与神的合一里去,因为主要使用这些人作神的见证,使他们要成为主的荣耀,因为他们认定了父与子是合一的,父的就是子的,子的也是父的,父与子之间没有任何的间隔。更重要的一点,神的见证并不是只要人知道有神,而是要人明白人与神的关系,就是神要与人进到合一的光景。藉着人与神合一了,神的荣耀就大大的显出来。父得着荣耀的过程有两个阶段,先是子把父显出来,然后是属子的人把父显出来。子和属子的人所显明的,一面是父的所是和所作,另一面是父的心意,就是神与人的合一。主不只是要住在人间,祂还要进到人的里面,也让人进到祂的里面,这样来完成合一的见证。所以主要专注的为属祂的人祈求,只有属祂的人才能作成神的要求。

## 主耶稣为门徒合一祷告 (寇绍涵)

第六节到第十九节, 主耶稣开始为门徒祷告了。对这一段祷告的经文内容, 我们先要有个了解。这一段祷告的经文, 主耶稣十字架完成救恩, 这个救恩要向世界广传。谁去传呢? 主耶稣前面不是说你们要做比我更大的事吗, 更大的事显然不是指那个内涵, 那个内涵我们很难做, 永远做不到比神更大的事。但是如果以那个范围, 从犹太民族到世界这样传开来的话, 门徒们的确担负这样使命, 可怎么做呢? 所以主耶稣在这边为他们祷告。你就明白, 为什么在这边讲得很清楚, 他说我为他们祈求, 不为世人祈求。为什么不为世人祈求? 主耶稣怎么搞个划分呀, 只为门徒祈求, 不为世人祈求。因为传福音的工作是给门徒的嘛, 世人怎么传福音呀? 世人自己创造了一些宗教, 主耶稣不为那样错误的方法去祈求, 他为那些要执行神要让他传扬福音的工作。所以主耶稣为他们祈求, 让他们去执行这样的一个命令。所以第六节讲说, 你从世上赐给我们, 我已将你的名显给他们看, 显明给他们。

什么叫你的名?对于犹太人讲,不是你的名耶和华。犹太人说你的名就代表那个人。所以耶稣在这边讲说,我已将你就是父神显给他们看,怎么显给他们看?主耶稣说你们看见了我,就是看见了父。他道成肉身来到人世间,让我们去明白,这位眼睛看不见的,这位属灵的神到底怎么样。耶稣展现出那个生命里的品质,让我们认识到,这叫显明。显明与我们看了,我们就能够怎么样?把这个美好的福音跟对神的认识传出去。这是我们要做的。所以第八节他有一个很重要的要讲,你在传的过程里还有很重要的事情,怎么样?因为你所赐给我的道,我已赐给他们,他们也领受了,这个道是很重要。约翰福音讲,太初有道,道与神同在,

道就是神。耶稣基督把这个人类真正需要的真理,已经告诉门徒。门徒就要把这样的信息好好的传出去,这是我们该做的一个事情。

然后怎么样?第十一节讲,从今以后,我不在世上,他们却在世上,我往你那里去。圣父呀,求你因你所赐给我的名,保守他们,叫他们合而为一像我们一样。好了,这里面有一个很重要的事情,神要怎么样?保守这些留在世上的门徒合而为一,这个合而为一到底是什么?今天有很多时候有人讲说,唉呀,教会合一合一,只要看到同工们有不同的意见,就说不要吵了不要吵了,合而为一,结果教会有的时候粉饰太平。很多时候藏污纳垢,大家都不敢讲,圣经里面告诉我们要为真道竭力争辩,如果有偏差的讯息要去对付呀。帕撒罗尼迦里面讲,有人不守规矩,你们怎么样?你们就要远离他。哥林多书信里面讲说,如果有信徒仍然活在罪恶里面,淫乱的、勒索的、辱骂的、醉酒的这种情况,你们连跟他吃饭都不可以呀。那这些跟合一有什么关系呢?在真理上合一,不是本质上来讲任何事情都讲合一。如果没有真理做基础的合一,基督教跟回教、佛教统统可以合一了。不是!这边讲得合一,是很清楚的认识神,我们后面会解释到。这个合一里面讲到是我们认识神,第二个合一里面讲到耶稣是神所差来的那一位,讲到神爱人的方法,这些观念上面我们都是一致的,来保守我们的。

所以第一个要保守我们在主里面合一,好像耶稣与神父之间的合一。那个合一是什么?约翰福音前面讲说,我与父原为一,那个原为一不是只说他们本来就是一个。原为一指他们在整个救恩的计划上是一致的。耶稣基督也要历世历代所有传扬福音的人,这些门徒们在耶稣的恩典里面是合一的。你们知道我们从前面看,原本他们不太合一,他们有争呀,他们争大小,争坐左右,现在要他们合在真理里面。因他的道合在他里面,然后传扬这个恩惠的福音,要专心一致的去做这一件事情。

#### 合而为一

「叫他们合而为一像我们一样。」(11节)这章圣经记载耶稣为了祂的门徒能够「合一」祷告。

- 1. 我们来看合一的重要性:耶稣强调唯有「合一」,才能「叫世人信耶稣是天父所差来的」。也就是说唯有耶稣的门徒们真正的合一,相爱,世人才会相信耶稣真是神的儿子。这个世界最缺乏的就是「合一与相爱」,因此当我们靠着主活出合一的关系,相爱的见证,就能吸引许多人来相信耶稣。
- 2. 我们来看合一的秘诀是什么呢? 1) 向主祈求:耶稣不断为门徒的合一而祷告,让我们也不断为着合一祷告。当我们看见在教会或家庭中有不合一的关系时,让我们效法耶稣,跪下来为着合一向天父祷告,求天父帮助我们合一。2) 在主里面:世人不能合一乃因为他们都活在「自我」里面!因此当我们都愿意活在「主」里面,我们都愿意为着主耶稣而顺服真理,顺服圣灵,放下自己时,我们就能合而为一,但愿主保守我们都愿意活在「主」里面。3) 学主样式:耶稣祷告求天父让我们合而为一「像祂们一样」,三位一体的神就是我们合一的榜样。

愿我们在教会中彼此欣赏,彼此祝福、彼此谦卑地服事。我们看见三位一体的神祂们有彼此委身的关系,但愿我们也有这样的关系,好让我们更能合而为一。「天父啊!我愿意为了耶稣的缘故,竭力保守圣灵所

赐合一的心, 求祢帮助我。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。|

## 效法基督的代祷事奉

若有人要跟随耶稣,奉献自己作代求之工。让我们谦恭地接受圣灵引导来研读这奇妙的祈祷,把它看作祈祷学校最重要的教训之一,奉耶稣的名为人代祷,能为周围的人带下无限的祝福。

- 1. 耶稣为自己的祷告:我们可以学到大祭司——耶稣,代求工作的第一课。圣子开始祈祷,便是陈明自己与父的关系,表明他的顺服与工作,及渴望得着荣耀的心。我们也当如此,在基督里亲近父,陈明主所成就的工,述说你与主的合一,你信靠他,在他里面活;述说你也要尽心尽力,完成天父所托的工,单为父的荣耀而活。然后充满信心地恳求,让主在你身上得荣耀。这就是奉主名的祈求,用主的话语,在主的灵里,与主合一,这样的祈祷必有能力。当你个人与神有清楚的关系时,你就和基督一样,现在已经荣耀父,并要在一切事上荣耀父,那么,和基督一样,你会得着能力,为你周围的人代求。
- 2. 为门徒祷告:主说,他们是天父所赐给他的,他们的标记,是已经领受基督的话语。每一位代求的信徒都和主一样,要先为自己周围最亲近的人代求。父母为子女,教师为学生,牧师为教友;每一个人都有自己应负的责任,每一个信徒都有应当关心的人。代求必须是个人的、具体的、特定的,这点非常重要。然后,我们祈求的第一要事,是要叫他们能领受主的话;但是我们若不能像主一样,说: 「我已经把你的话赐给他们。」那么,我们的祈求也徒劳无功。惟有先传达主的话,我们为灵魂的代求才有自由与权能。我们不单要为他们祷告,也要向他们说话。他们若已接受主的话语,我们就要恳切为他们能脱离恶者,因真理成圣而求。若我们周围的人跌倒了,我们都不该袖手旁观,或论断,或放弃他们;而应当祈求说: 「父啊!求你因你的名保守他们,叫他们因真理成圣。」奉主的名祈求是大有功效的: 「凡你们所愿意的,祈求就给你们成就。」
- 3. 主为一切信的人祷告: 「我不但为这些人祈求,也为那些因他们的话信我的人祈求。」主的祭司心怀扩及所有地方、所有时代,他的祷告是,凡属他的人,无论在何处,都能合而为一。耶稣的门徒在自己周围的人当中,证实了祈祷的能力之后,不能将自己局限在这个范围内;应该为普世教会及众肢体祈祷。特别要为在圣灵与爱中的合一祈求。为教会在基督里合而为一祷告,好向世界做见证:基督作了奇妙的工,以爱战胜了自私与分门别类;显明他真是天上差来的神子。每位信徒都该竭力为教会的合一祷告,不是外面组织的合一,乃是心灵与真理的合一。

主呼召我们乃是要像他一样作祭司,为人代求;为将灭亡的人向神恳求,并且蒙垂听,就是我们的职份,其中有超过我们所能想像的荣耀。我们当除尽怠惰,不再以不配为假藉口,完全顺服神的灵,尽心竭力的为他人代求。

# 在父的名里,保守信徒合而为一

「合而为一」原文是「成为一」。「圣父啊,求你因你所赐给我的名保守他们,叫他们合而为一像我们一

样。」(11 节)主藉着祂的道成肉身,经过死而复活,升天的过程,把父的生命繁殖到信徒里面。信徒之间所以能够在外面表显合一,乃是基于信徒的里面所拥有合一的本质——神的名,就是神的生命。

名字代表所有者自己,所以主是把信徒们带到父的生命里,求父在同一生命里保守他们合而为一,像三一神合而为一(约十七 11)。另一面,名字也是代表所有者的权柄和能力,因此在父的名里,就是在父的权柄和全能里。父愿意祂的名被人尊为圣,祂顾惜祂的名,会为祂的名施行拯救;祂是为自己的名,引导我们走义路的那位神。父也是比万有都大,是全能的神;祂能照着运行在信徒里面的大力,充充足足的成就一切,保守教会的合一。在父的名里,就是在父里面,在生命里,在祂的权柄和全能里。主是这样为信徒们代祷,把他们信托给父神。

# 【诗歌】十架恩典

我的罪孽高过我的头, 我离母腹便走错了路。 罪人之中我是个罪魁, 十架恩典却临到了我。

走上这条十架的苦路, 主的怜悯让我有出路。 不管一路有多么艰苦, 十架恩典伴随我脚步。

十字架 十字架 我与我主已同死了,十字架 十字架 我与我主已同活了。

十字架 十字架 这是我得救的记号, 十字架 十字架 这是我永远的荣耀。

十字架 十字架 我与我主已同死了,

十字架 十字架 我与我主已同活了。